
REPERE ISTORICE INCULTURA POPULARA DIN ZONA 
CHIOARULUI 

Cultura populară înglobează, nu rareori, şi elemente ale realităţii 
istorice din zona de creaţie. Corelate cu informaţia documentară, ele 
pot întregi un fapt, un eveniment, un context social sau portretul mo
ral al unui personaj. 

Impresionantă prin dimensiuni, formă şi eficienţă, cetatea Chioar a 
generat în cultura populară locală legende etiologice. Variantele aces
tora atribuie ctitorirea cetăţii unui mare nobil sau mare viteaz cu nu
mele Racolţa. Acesta ar fi pus rămăşag că va lovi cu securea arun
cată o căprioară ce zburda prin împrejurimi, şi că, în locul în car.e o 
va doborî, va ridica, o cetate. Racolţa a câştigat rămăşagul şi a început 
lucrările construcţiei silind ţăranii din jur la contribuţii grele, Jruină
toare1. 

Legenda nu a surprins însă, începutul cetăţii - care se situează 
în a doua jumătate a secolului al XIII-lea2, ci o reamenajare fundamen
tală, din perioada principilor Rak6czi, care au administrat Chioarul ca 
un domeniu particular între 1631-16603• Adăugirea unui corp nou de 
cetate, pe un alt deal, l-a făcut pe cronicarul turc Evlia Celebi, care a 
trecut pe aici în august 1661, să numească fortificaţia „cetatea-furcă"4 • 
Numele stăpânului a fost reţinut cu corespondentul românesc „Racolţa". 
Severitatea principilor şi a căpitanului suprem Reotti Orban, executan
tul ordinelor lor în Chioar, a creionat prin contaminare informaţională, 
personajul urât de popor, sever şi abuziv din legendă. Apucăturile că
pitanului răzbat dintr-o somaţie din anul 1650, prin care chiar prin
cipele Gheorghe Rak6czi al II-lea i-a atras atenţia să nu mai tulbure 
proprietăţile familiei Beşe din Bizuşa, nu de mult trecută în ;rândul 
armaliştilor5. în lumina acestui document, pare verosimilă, în legendă, 
acţiunea răzbunătoare a trei fraţi din satul privilegiat Coaş, lezaţi şi ei 
în libertăţile pe care le dobândiseră6 • 

Legenda îi atribuie lui Racolţa (Racoţi) şi plăcerea de-a avea tem
niţa plină cu robi. Aceasta corespunde exact informaţiei istorice. Folo
sită şi ca închisoare, cetatea nu permitea evadarea. Aici au fost în
chişi adversarii Răkc:'lczeştilor - David Zolyomi, care din 1632, a stat 

1 E. Pop, în Transilvania, ltl78, nr. 15, p. 171-172. 
2 V. Hossu, în ActaMP, IX, 1985, p. 279. 
3 L. Makkai, I Hdk6czi Gyorgy birtokainak gazdasâgi iratai (1631-1648), Bu

dapest, 1954. 
' Călători străini despre ţările române, VI, Bucureşti, 1976, p. 558-559. 
s J. Kemeny, Appendix diplomatarii, D 18, p, 220, la Bibl. Acad. Fil. Cluj

Napoca, Manuscrise. 
H E. Pop, op. cit. 
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calustrat 18 ani, şi Petru Bassa7• Faima închisorii şi mulţimea robilor 
săi are, deci, acoperire documentară. 

ln spiritualitatea locuitorilor de pe malul drept al Someşului, până 
la râul Lăpuş, ceremonialul „înfrăţirii", in care se regăsesc practici ma
gice, jurământul de credinţă, oraţia de mijlocire a contractului fra
ţesc, oraţia de pahar (sau de închinare), doina, chiuitura, dansul, daru
rile reciproce, - pledează pentru o vechime ancestrală. Aşa cum a fost 
reconstituit9, obiceiul e perfect motivat de viaţa pe care au1 dus-o lo
cuitorii districtului feudal Chioar, a căror obligaţie de căpătâi a fost 
participarea la sarcinile militare ale cetăţii. 

lată principalele repere ale desfăşurării ceremonialului înfrăţirii şi 
motivaţia lor istorică: 

1. Includerea lui în ospăţul de nuntă; 
2. Practicarea numai între persoane căsătorite; cei înfrăţiţi erau 

bărbaţii, dar soţiile se însumau ceremonialului; 
3. Partenerii trebuiau să aib<l aceeaşi vârstă sau una apropiată, să 

fie prieteni vechi, de aceeaşi conduită morală şi condiţie socială; 

4. Numărul fârtaţilor înfrăţiţi trebuia limitat la 10-12; 
5. Fărtăţia se înnoia anua110• 

Investigând istoria domeniului cetăţii şi a raporturilor sociale de-a 
lungul secolelor, vom observa următoarele: 

- Responsabilitatea participării la sarcinile cetăţii revenea întot
deauna capului familiei, care avea drepturi ce decurgeau direct din 
această obligaţie11 • De aceea, momentul intrării în rândul oamenilor cu 
familie era şi cel al 8sumării responsabilităţilor de luptători; 

- Limitarea la 10-12 a fârtaţilor a fost consecinţa practicii orga
nizării luptătorilor pe cete, cu un conducător în frunte. Avem dovada 
acestui fapt din 1578, când un detaşament chiorean a participat la lup
tele de la Gdansk, sub steagul regelui Poloniei şi Transilvan~ei unite cu 
aceasta (1575-1586) Ştefan Bathoryi. Intre luptători s-a aflat şi un 
„decurion" (conducător a 10 luptători)12 • 

- Constituirea cetelor din bărbaţi de aceeaşi vârstă sau vârstă 
apropiată, prieteni de demult, era o necesitate legată de exigenţele ce
rute formaţiunii militare: omogenitate, unitate de gândire în scopuri, spi
rit de echipă. Soţiile, care urmau să asigure hrana şi îmbrăcămintea, şi 
să-şi asume, in lipsa soţilor, grijile gospodăriei, au fost integrate grupu
lui pentru a constitui reazemul material şi moral al acţiunilor cetei. 

- Condiţia socială dicta specializarea formaţiilor de luptă. Pe la 
1651, armaliştii erau împărţiţi în cavalerişti şi pedestraşi, situaţie care 

1 G. Krauss, Crontca Transilvaniei, Bucureşti, 1965, p. 86--87; 320. 
e Moartea contelui Racoţi din Chioar, in Chioarul, 1931, nr. 19, p. 2-3. 
9 I. Chiş Şter şi P. Orha, in Graiul, etnografia şi jolcloNl zonei Chioar, Baia 

Mere, 1983, p. 294-314. 
1-0 Idem. 
11 V. Hossu, in ActaMP, XI, 198i, p. 207-211'; idem, in ActaMP, VIII, 1984, 

p. 257-264. 
12 E. Veress, Fontes rerum Transylvanicarum, Ill, Budapest, 1918, p. 4-115. 
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se transmitea urmaşilor; apoi, au apărut libertinii-puşcaşi. Iobagii au 
suportat serviciile de intendenţă şi de geniu13• 

- Innoirea anuală a fărtăţiei avea ca scop consolidarea eolecti
vului constituit şi eliminarea neînţelegerilor. Grupul se desfăcea 
după 7 ani de neînţelegeri, care făceau imposibilă înnoirea jurămân
tului de credinţă14. O asemenea unitate de monolit a grupului nu se 
poate motiva decât prin severa morală a ostaşilor. 

După anul 1718, când cetatea Chioar a fost dezafectată şi distrusă, 
iar obligaţiile militare ale puşcaşilor şi armaliştilor abolite, practica 
frăţiei a fost subordonată vieţii economice şi sociale a grupurilor de 
familii. 

Repere istorice documentare surprindem şi în baladele despre Pin
ten Viteazul. Materialul cules din Valea Chioarului, Buciumi, Buteasa 
şi alte sate consemnează originea exactă a eroului din satul Măgoaja, 
unde familia Pintea a fost înnobilată de principele Mihail Apaffi la 16 
mai 1689 - printre ultimele din epoca de glorie a rezistenţei antihab
sburgice. Ocuparea Transilvaniei de către austrieci şi punerea nobililor 
de arme în situaţia de a-şi pierde libertăţile câştigate de la pr.incipii 
vechi, justifică „haiducirea" lui Pintea Grigore, tânăr foarte înzestrat, 
cu aptitudini militare, ajuns în situaţia de-a nu şi le mai putea afirma15. 

Documentele primc:'iriei din Baia Mare îl numesc, în august 1703, 
,,Holomezoi Pintya ur" (Domnul Pintea din Măgoaja). In acelaşi do
cumente>, se arată că după tratative şi schimb de ostateci, conducerea 
oraşului a acceptat să se supună principelui Francisc Rak6czi - al cărui 
ofiţer era Pintea - şi să furnizeze curuţilor pâine, carne şi vin, - aşa 
1:'a în baladă, unde se mai vorbeşte şi de praf de puşcă, informaţie demnă 
de luat în seamă. Trimiţând Pintea după alimentele promise, balada 
~une că a avut loc o trădare, într-adevăr verificabilă documentar. Se 
presupune chiar că ulimentele au fost otrăvite, ceea ce l-a făcut pe 
Pintea să dea atacul asupra oraşului, în fruntea cetei. El a căzut de pe 
cal împuşcat de Dezsi Istvan, fruntaş al oraşului, care a fost promovat, 
în 1704, jude-primar. Procesul verbal de constatare a morţii eroului nu 
<'onsemnează numele asasinului, iar principele Francisc Rak6czi a fost 
cuprins de o mare bucurie la vestea dispariţiei merituosului său căpi
t;m. Acelaşi proces verbal lasă să se întrevadă că asasinatul a fost orga
rnizat: „ ... i se varsă sângele în drum de ţară, pentru că şi el a vărscit 
~n drum de ţară sângele multora"; „ ... iar corpul său, ca al unui tică
los, se îngroapă fără cinstire ... "16 . 

L-au cinstit însă, tovarăşii lui de luptă, pentru că trei dintre cei 
mai credincioşi i-au tăiat capul şi l-au pus în poarta cetăţii - ceea ce 

13 D. Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul al XVII-Zea, I, II, Bucureşti, 
W87; Urbariul domeniului Chioar şi Cavnic din 1651, fotocopie, la Fii. Cluj-Na
poca a Acad., Manuscrise, F 148. 

14 I. Chiş Şter, P. Orha, op. cit. 
15 V. Medan, Cantece epice, Cluj-Napoca, 1979, p. 221, 223, 225; T. Palaghiţă, 

in Graiul, etnografia şi folclorul zonei Chioar, Baia Mare, 1983, p. 406-415. J. 
Kemeny, Appendix diplomatarii, D 19, docum. 322, la Fii. Cluj-N",apoca a Bibl. 
Acad., Manuscrise. 

16 Idem; şi Monografta municipiului Baia Mare, I, Baia Mare, 1972, p. 
1!}2-195. 
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corespunde în bună parte cu adevărul istoric, deoarece curuţii români 
au ocupat intrarea de sud a oraşului. Balada din Buteasa,17 ni se pare
însă, mai exactă când afirmă că tovarăşii eroului i-au expUs părul, 

Ca el (Pintea) să se pomenească 
In cea Ţară Ungurească. 
De români hie horit 
Şi de unguri pomenit. 

Este şi a1c1 un adevăr reţinut exact: acela că Pintea a fost deopotrivă 
exponentul aspiraţiilor celor două popoare. 

VALER HOSSU 

BISTORICAL G UIDE MARKS IN THE FOLKLORE OF CHIOAR RF.GION 

(Summary) 

The paper is a comparative study of some historical problems retained by 
the folklore in the district of Chioar and of information offered by documents; 
particularly on the aetiological legends about the medieval fortress, some old 
military customs in the peasants life, the popular recollection of the death of a 
local legendary hero - Pintea the Brave. 

17 T. Palaghiţă, op. cit., p. 406. 
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